

Краеведческий компас

Краеведение – это и кропотливый труд, и работа с богатствами архивов, хранилищ, музеев, библиотек. Изучая книги, архивные документы, письменные свидетельства, картографические материалы исследователь открывает нам новые страницы в истории родного края. Залогом успеха в области краеведения является долгая и тщательная работа с источниками. Это трудоёмкое дело порой занимает недели, месяцы и даже годы.

Здесь на помощь и начинающим исследователям, и опытным краеведам приходят информационные технологии. В последнее время компьютер и Интернет всё обширнее входят в повседневную жизнь, и в научную работу, и в краеведческие исследования. Они значительно ускоряют поиск, учёт, систематизацию и обработку данных по тем или иным вопросам краеведения. Использование информационных технологий позволяет отыскивать новые источники информации, получать ответы на сложные и противоречивые вопросы в изучении региона.

Благодаря практически повсеместному распространению сети Интернет в некоторой степени удалось сгладить такую немаловажную проблему краеведческой работы, как расстояния. Не секрет, что не каждый исследователь имеет возможность выехать из районов в областной центр, в столицу для работы с материалами архивов и библиотек. Использование электронных ресурсов значительно сокращает издержки, позволяет удалённо собирать необходимую информацию по изучаемой проблематике.

В небольшой подборке, подготовленной сотрудниками НИИ истории и культуры Ульяновской области имени Н.М. Карамзина и архивистами Государственного архива Ульяновской области, приводятся информационные ресурсы, содержащие значительный пласт информации, которая сможет и должна быть использована краеведами Ульяновской области. Данный перечень



Помимо этого, на сайте в электронном виде представлены публикации архивистов – документальные сборники, путеводитель, статьи и материалы научных конференций.

www.uokm.ru – Ульяновский областной краеведческий музей имени И.А. Гончарова.

Музейный фонд насчитывает более 142000 единиц хранения. Музейное собрание включает в себя следующие

составлен по опыту работы сотрудников института. Он может быть дополнен сведениями и ресурсами, которые используют сами краеведы Ульяновской области.

www.ogugauo.ru – Государственный архив Ульяновской области.

На сайте ОГБУ «ГАУО» пользователи, в режиме удалённого доступа, могут работать с путеводителем по архивным фондам, электронным описям фондов дореволюционного периода, вести поиск информации по тематическим базам: «Ревизские сказки» (указатель включает 4730 названий населённых пунктов), «Дворяне Симбирской губернии» (содержит данные на 10710 персоналий), «Симбирское купечество» (содержит данные на 2356 персоналий), «Симбирское духовенство» (содержит данные на 2956 персоналий).

www.gani73.ru – Государственный архив новейшей истории Ульяновской области.

Здесь также проводится работа по оцифровке описей. После сканирования описи доступны на сайте учреждения.

коллекции: «Нумизматика», «Драгметаллы», «Оружие», «Памятники вещественной истории» (Металл. Дерево. Керамика. Стекло.), «Памятники естественной истории», «Редкая книга», коллекцию предметов изобразительного искусства, фотодокументальный фонд.

www.ulzapovednik.ru – Государственный историко-мемориальный музей-заповедник «Родина В.И. Ленина»

Фонды Музея-заповедника насчитывают 40767 единиц хранения, из них 29267 предметов основного фонда. Деление на коллекции осуществляется по классической схеме, то есть по материалам: археология, ткани, керамика, документальный фонд и т. д.

www.uonb.ru – Ульяновская областная научная библиотека имени В.И. Ленина.

Фонд библиотеки составляет более 2,5 млн изданий. Значительная часть из них посвящена истории и культуре Симбирского-Ульяновского края. С 1991 года у библиотеки формируется Электронный каталог.

Недавно у пользователей Интернета появилась возможность виртуального доступа к «Электронной библиотеке». Она представляет собой собрание книжных памятников Ульяновской области, многие из которых уникальны и являются библиографической редкостью.

Здесь в электронном виде содержатся сотни изданий по истории Симбирского-Ульяновского края, среди которых уникальные книги, материалы периодической печати, документальные сборники, научные исследования и собрания источников по истории, географии, статистике, демографии, биологии, литературе. Например, здесь в электронном виде (в формате *pdf) имеются шесть томов «Материалов исторических и юридических бывшего Приказа Казанского двора, четыре тома «Материалов для истории и статистики Симбирской губернии» (составленных в 1860-х гг. членами Симбирского губернского статистического комитета), многие издания Симбирской учёной архивной комиссии, сборники статей 20-х гг. XX века «Край Ильича», многие выпуски журнала «Мономах», начиная с 1994 года, материалы по составу почв и геологии Ульяновской области, флоре и фауне, речной системе, путешествиях, некоторые выпуски газеты «Ульяновская правда» 1950-х–1960-х гг.

www.ulrgo.ru – Ульяновское областное отделение Русского географического общества.

Ульяновское областное отделение Русского географического общества после прекращения деятельности в начале 90-х годов было возрождено на базе естественно-географического факультета Ульяновского государственного педагогического университета 17 апреля 2009 года. На сайте представлена библиотека по разделам: культура, география, история, путешествия, флора и фауна. Здесь же уникальный проект: Ульяновская википедия – ресурс, который собирает информацию о самых интересных достопримечательностях и людях города Ульяновска и Ульяновской области.

Из работы «Краеведческий компас. Краткий обзор информационных ресурсов Симбирского-Ульяновского края». Липатова Н.В., Макарова Р.В., Романова Г.В., Шафиров А.В. Ульяновск: НИИ истории и культуры имени Н.М. Карамзина, 2015. Публикуется с сокращениями.

Информационные онлайн-ресурсы Централизованной библиотечной системы Ульяновска

Опрос, проведённый цифровым медиафорумом DigitalMedia показал: 71% респондентов полагают, что Интернет может помочь им повысить уровень своего образования, 85% верят, что Интернет помогает их детям учиться, а 95% заявили, что умение пользоваться Интернетом является жизненно важным навыком для работы.

Интернет обладает огромной уравнивающей силой. Благодаря ему важные новшества в культуре распространяются на значительную территорию, в итоге это приводит к созданию большой культуры, способствует сохранению и популяризации исторического и культурного наследия России.

Сегодня в Централизованную библиотечную систему Ульяновска входит 36 библиотек, девять из них представлены в Интернете. Вот некоторые из наших ресурсов.

www.1.mukcbs.org

К 250-летию Н.М. Карамзина сайт специализированной библиотеки № 1 «Мир искусств» предлагает тематический информационный ресурс: биография, проза, поэзия, библиография, полные тексты критиков о творчестве Карамзина, видео и полные тексты прижизненного издания «Истории государства Российского» и даже интерактивный тест о Карамзине и его творчестве. Для специалистов (педагогов, библиотекарей) здесь есть программа «22 урока с Карамзиным».

www.2.mukcbs.org

Авиационно-космическая библиотека № 2 имени конструктора Н.Г. Зырина предлагает информацию, связанную с космосом. Это новые книги о космосе, последняя информация о научных открытиях в космической индустрии.

www.17.mukcbs.org

На сайте библиотеки № 17 «Содружество» размещены полнотекстовые базы чувашских, татарских, немецких сказок, также есть ссылки на детские ресурсы с раскрасками.

www.27.mukcbs.org

Библиотека № 27 имени С.В. Михалкова предлагает самые разнообразные ссылки на детские журналы, онлайн-викторины по книгам Михалкова с иллюстрациями известных советских художников. На сайте представлена виртуальная экспозиция «Зал советского периода».

www.25.mukcbs.org

Сайт библиотеки № 25 имени Бориса Васильевича Аржанцева открывает принципиально новые возможности обеспечения реальной доступности краеведческих ресурсов. Краеведческая информация давно вышла за стены библиотеки и стала частью мировых информационных ресурсов. Представляя её в сети Интернет, библиотека не только обеспечивает доступность создаваемой информации, но распространяет знания о своём регионе, способствует формированию и развитию информационных краеведческих потребностей.

Эти ресурсы могут быть полезны педагогам, наши материалы можно использовать на уроках в режиме online, а детям и подросткам сайты помогут при подготовке домашних заданий. Главная задача, которую наша библиотечная система решает через свои сайты, состоит в том, чтобы обеспечить возможность людям с самым разным (в том числе и высоким) уровнем информированности о нашем крае самостоятельно ориентироваться в накопленных краеведческих ресурсах.

Ольга Слепова,
директор ЦБС Ульяновска